

Семенова А. Л., Васильева Д. Н., Назарова А. А.

«НОВГОРОДСКИЕ ГУБЕРНСКИЕ ВЕДОМОСТИ» (1860): СПЕЦИФИКА ОФИЦИАЛЬНОГО КОНТЕНТА

Аннотация. Губернские ведомости различных российских регионов неоднократно становились объектом научного исследования. Наибольшее внимание уделялось при этом неофициальной части изданий, так как в ней можно было наблюдать различную тематику, различные жанры, стилистика текстов имела черты публицистичности. В данном исследовании рассмотрена Официальная часть Новгородского губернского издания за 1860-й год. Это предреформенный год, и важно было проследить, есть ли в официальном контенте издания какие-либо указания, связанные с предстоящей реформой. Официальная часть «Новгородских губернских ведомостей» содержит важную административную информацию, что демонстрирует «общий» и «местный» отделы этой части издания. Исследование контента официальной части показывает единообразие предоставления информации, что, на первый взгляд, кажется скучным и неинтересным для чтения, но при этом шаблонность подачи официальных материалов облегчает поиск нужной информации, и определяет универсальность административного контента. На основании проведенного исследования делается вывод, что публикации Официальной части «Новгородских губернских ведомостей» могут служить достоверной источниковедческой базой для различных научных исследований, а также помогают в восстановлении информации в случае утраты архивных документов.

Ключевые слова: «Новгородские губернские ведомости», Официальная часть, Неофициальная часть, контент, местный отдел издания, общий отдел издания, жанры.

Для цитирования: Семенова А. Л., Васильева Д. Н., Назарова А. А. «Новгородские губернские ведомости» (1860): специфика официального контента // Ученые записки НовГУ. 2024. 3(54).411-419. DOI: 10.34680/2411-7951.2024.3(54).411-419

Российская империя имела весьма обширную территорию, и при «громадности расстояний особая роль <...> принадлежала периодической, в частности, провинциальной печати. Она постепенно приобрела важное государственное и общественное значение» [Блохин, 2009б, с. 10].

Значительный толчок в развитии провинциальной периодики был вызван созданием официальной прессы во всех уголках Российской империи при Николае I. После положительного опыта экспериментального выпуска «Губернских ведомостей» в ряде губерний император повелел издавать подобные газеты и во всех остальных уголках страны, начиная с января 1838 года [Блохин, 2009а, с. 20]. Указ позволил начать отсчет истории журналистики многим губерниям, которые до того не имели собственных изданий. Первым периодическим изданием Новгородской губернии стали «Новгородские губернские ведомости» (1838-1918).

На данный момент в научный оборот введены данные о большинстве изданий этого типа, появившихся в XIX века в губерниях Российской империи [Шевцов, 2013, с. 107]. Изучение губернских ведомостей сопряжено с трудностями, основная из которых – отсутствие научных исследований, которые были бы построены на обобщении уже полученных результатов исследования официальной печати различных российских регионов, предложили бы единообразие в подходе к изучению похожих, но отнюдь не

однотипных губернских ведомостей [Мандрика, 2010, с. 170].

Как правило, внимание исследователей привлекает Неофициальная часть губернского официального издания, так как ее контент более интересен и содержателен в сравнении с частью Официальной. Однако в условиях жесткой регламентации официальность становилась ведущей формой подачи информации для издания в целом. Официальность предполагает строгое следование канонам официально-делового стиля, для которого характерны такие черты, как лаконизм, отсутствие художественных средств, наличие канцеляризмов и речевых штампов. При этом официальность ориентирована на юридические, административные тексты, не предполагающие общественной дискуссии, а принимаемые как сведения о готовых решениях властей, которые должны быть исполнены. В России XIX века в условиях строгой цензуры официальность оказывалась определяющей формой провинциальной журналистики [Семенова, 2012, с. 346].

Первые два года официальное новгородское издание выходило без Неофициальной части. Но, вероятно, это не способствовало популярности местных ведомостей у публики, поэтому с 1840 года контент издания расширился. Накануне судьбоносных для страны реформ, в 1860 году, «Новгородские губернские ведомости» были вполне оформленным и состоявшимся изданием. Неофициальная часть ведомостей, куда помещались любопытные материалы различных жанров и тематики, уже получили освещение в ряде работ С. А. Козлова, и в том числе в кандидатской диссертации «Образ региона в официальной печати российской провинции (на примере «Новгородских губернских ведомостей» 1838 – 1918 гг.)» [Козлов, 2012].

В данном исследовании внимание обращено к Официальной части новгородских ведомостей. Анализ контента ее за определенный период служит основой для дальнейшего изучения особенностей информации Официальной части как в Новгородских губернских ведомостях разных исторических периодов, так и для сопоставления с Официальной частью ведомостей других губерний. Официальная часть включала общий и местный отделы. Этот официальный контент заслуживает внимания, так как современные исследователи отмечают, что Официальная часть продемонстрировала публичность правового поля, делая доступной важную административную информацию, обеспечивая общность правоприменительной практики в пределах империи [Замышляев, Митина, 2021, с. 77]. Опыт издания Официальной части важен для понимания истории Новгородской губернии, формирования традиций местной журналистики и читательской аудитории. Например, из публикаций Официальной части можно было узнать о положении в губернии и административные новости, важные для чиновников, помещиков, купцов и всех грамотных обывателей губернии.

Россия в 1860-м году находилась на пороге крестьянской реформы, которая кардинально изменила социально-политическую ситуацию в России, поэтому в данной работе будет проанализирована Официальная часть «Новгородских губернских ведомостей» за этот предреформенный год.

В Общем отделе Официальной части помещалась информация, касающаяся Новгородской губернии. В «Распоряжениях Губернского начальства» находились различные объявления и извещения, которые были оформлены в отдельные разделы.

В этой части местных ведомостей за 1860 год встречаются такие привычные разделы, как «О необъявлении капиталов», «О несостоятельности», «Вызов наследников, кредиторов и должников», «Вызов к выслушанию решения», «Вызов к прочтению выписки», «О потере свидетельства/аттестата/билета/паспорта», «О найденных младенцах» и «О бродягах», «О вводе во владение».

Рассмотрим подробнее эти разделы. В раздел «О бродягах», как очевидно из названия, помещалась информация о потерявшихся людях разных возрастов с тем, чтобы найти их родственников, хозяев или работодателей. Чаще всего такие публикации имели чёткую структуру: сначала данные об органе, который заявил о «бродяге»; далее фамилия, имя и отчество потерявшегося и его приметы: цвет волос и бровей, форма лица, отличительные черты при наличии; после – просьба откликнуться. Например, в №7 от 15 февраля 1860 года размещена публикация о потерявшейся девочке: «От Старорусского земского суда объявляется, не окажется ли какому-либо ведомству или лицу принадлежащая взятая в Старорусском уезде во 2 стане неизвестная девочка, называемая бродягой не помнящей родства Прасковьей. Приметами она: от роду по-видимому около 10 лет, росту малого, волосы и брови светлорусые, глаза серые, нос острый, лицо чистое, белое, подбородок круглый». Чаще всего ищут более зрелых людей. Так, в №20 публикуется следующее: «От Новгородского земского суда объявляется, не окажется ли какому-либо ведомству или лицу принадлежащим взятые в новгородском уезде за неимение вида бродяга Иван Алексеев, который приметами: 25 лет от роду, росту 2 арш. 5 вершк., лицом был и на лбу несколько рябинок, волосы на голове и бровях темнорусые, глаза серые, нос и рот обыкновенные, подбородок круглый». Однако в последующих номерах редакция не рассказывает, опознал ли кто-то «бродяг». В среднем в одном номере содержалось от одной до трёх публикаций в разделе «О бродягах», в ряде номеров таких материалов вовсе нет.

Раздел «О несостоятельности» встречается реже. Чаще всего публиковалась информация о том, что чиновник или помещик признан несостоятельным в связи с большими долгами или из-за того, что он не предоставил необходимых данных о своем положении. Например, в №20 от 15 мая Устюжский городской магистрат объявляет, что купец Александр Михайлов Жабров признан неосторожным должником по делу о долгах его казны и частным лицам.

Раздел «Вызов к выслушанию решения» чаще всего подразумевал оповещение конкретных лиц о появлении их в суде для оглашения решения или оспаривания. В №7 Боровичский уездный суд «в положенный законом срок вызывает» ряд вольноотпущенных крестьян, имя каждого из них прописано далее, «по делу о крестьянском их строении оспариваемом Надворною Советницею Манутровою». Важно отметить, что оповещаемый человек или группа лиц могли послать вместо себя доверенное лицо, о чем также прописывалось почти в каждом материале.

«Вызов к прочтению выписки» схож с предыдущим разделом, но представлялся более широко, обычно в одном номере помещалось до семи извещений. Например, в №20 их шесть: по делам о взыскании денег, об отыскании владения, о краже вещей и так далее.

Стоит отметить, что в первом отделе также обильно размещаются материалы под общим заголовком «Вызов наследников, кредиторов и должников». Так в №25 от 18 июня: «В положенный законом срок вызывают: Новгородская палата Гражданского суда: наследников, кредиторов и должников, к имени, оставшемуся после смерти майора Никифора Тимофеева Петрашева, первых для получения наследства, вторых для предъявления своих исков, третьих для предъявления долгов». Начиная с весны 1860 года подобные публикации в «Новгородских губернских ведомостях» встречаются почти в каждом номере; в некоторых из них размещены сразу несколько материалов разного характера. Чаще всего речь идет о имуществе умерших людей, но также можно встретить и другие примеры, в которых вызываются наследники и все прочие для раздела имущества, пропавшего без вести. «... Белозерский уездный суд: наследников, кредиторов и должников, после без известно пропавшего без вести в течении 9 лет белозерскаго помещика Сергея Николаева Губина, или их доверенных» (№35 от 27 августа 1860 г.).

Иногда в первом отделе появляются отдельные публикации о потере документов. Обычно такие материалы располагаются в середине или в конце отдела. Так, в №45 от 5 ноября сообщается о потере пенсионного билета унтер-офицером Дмитрием Палкиным. В данном случае лиц, нашедших документ, просят предоставить в Комитет о раненых. Однако в иных случаях потерянные сведения признают недействительными, как, например, в №35 о потере аттестата.

Раздел «О необъявлении капиталов» можно встретить информацию о тех, кто, например, будучи купцом, не отчитался о своих капиталах за предыдущий год перед местной Городской Думой. Так, в №12 от 19 марта 1860 года перечислены купцы, которые «не объявили свои капиталы за 1859 год» Устюженской Городской Думе и поэтому назначены в мещане на текущий год.

В разделе «О найденных младенцах» публиковалась информация о детях, которых подкидывали, случайно находили прямо на улице или оставляли незнакомым людям при самых странных обстоятельствах. Часто такие объявления сопровождалось описанием самих младенцев, а также одежды и других вещей, которые были с ними оставлены. Объявления размещались с целью разыскать родителей или ближайших родственников этих детей. В качестве примера можно привести историю подкинутого младенца в Старорусской городской Троицкой церкви. Неизвестная женщина передала солдатке Авдотье Тимофеевне Абрамовой младенца по имени Иоанн пяти дней от роду для причащения. После исполнения таинства Абрамова не нашла мать ребенка ни в церкви, ни рядом с ней. Кроме описания младенца были опубликованы также приметы самой матери ребенка (№38 от 17 сентября 1860 г.). Интересно, что все опубликованные объявления в этом разделе были посвящены подкинутым младенцам только из Старорусского уезда.

Второй отдел официальной части «Новгородских губернских ведомостей» более объемный, хотя разделов там было меньше в сравнении с первым.

Обычно в начале этого отдела публиковались Правительственные распоряжения, как в №24 (от 11 июня 1860 года). В том номере было указано, что «Государь Император объявляет Монаршее благословление Начальникам губерний:

Новгородской, Тамбовской и Гродненской, за успешное поступление податей в 1859 году по вверенным им губерниям».

В отдельных номерах второй отдел открывался «Высочайшим манифестом» от императора. Например, в №25 от 18 июня: «Божею милостью, мы Александр Второй, император и самодержец всероссийский, царь польский, великий князь финляндский, и прочая, и прочая, и прочая. Объявляем всем нашим подданным. В 1-й день сего июня, любезная наша невестка, великая княгиня Александра Иосифовна, супруга любезного нашего брата, великого князя Константина Николаевича, разрешилась от бремени рождением нам племянника, а их императорским высочествами сына, нареченного Димитрием...».

Встречались здесь и выписки о ценах. В №7 (от 13 февраля 1860 года) размещена выписка «утвержденного расписания продажным ценам соли на 1860 год». Так, «В Новгородской губернии по запасным магазинам» цена за пуд соли составляла 66 копеек. Далее публикуется цена в разных уездах, цены разнятся в зависимости от сорта соли.

Далее в номере располагались Распоряжения Губернского начальства. Объявления, опубликованные там, касались как Новгородской губернии, так и отдельных уездов. Обычно здесь встречались распоряжения, например, об увольнении заведующего Новгородской Удельной Конторой (№24 от 11 июня 1860 г.) или о присвоении звания или должности. Также из раздела можно было узнать о готовящейся ярмарке, как в №12 (от 19 марта 1860 года).

Почти в каждом номере можно встретить раздел «О торгах». В его публикациях давались сведения обо всех торгах и необходимой смете. В некоторых номерах к этому разделу добавлялась сводная таблица. Например, в №35 после раздела размещена на четырёх печатных листах «Ведомость оброчным статьям, отдающимся в оброчное содержание с 1861 года вперед на 4 года».

Самым обширным разделом являлся «Продажа имений». В отдельных номерах он может занимать до восьми печатных страниц, как, например, в №35. Что интересно, все публикации разделены на три блока: имения, которые продаются в первый, второй и третий разы. Материалы построены типично, они отличаются лишь объемом. В начале публикации обозначается орган, заявляющий о продаже; далее идут сведения о продающем лице; после подробно описывается имение и указывается его стоимость. Так было указано и в №4: «В Вологодском губернском правлении по определению Грязовецкого уездного суда будет продаваться с публичных торгов недвижимое имение умершего майора Геннадия Александровича Бартенева, состоящее в Вологодской губернии Грязовецкого уезда, 2 стана, в селе Пушилов и дер. Орлов, в коих показано ревизских муж. 12 и жен. 11, а наличных муж. 16 и жен. 18 пола душ...». Далее сведения о дне торгов и сумма. Как можно видеть из этого объявления, сообщалось и о продаже имений и из других губерний. Это показывает, что контент издания выходил за рамки сугубо территориально-административного деления.

Необходимо отметить, что в ряде номеров есть обратные публикации – «Об отмене продажи имения». Причиной отмены продажи имения могла стать оплата долга Новгородской Строительной и Дорожной Комиссии. Так поступил, например, крестьянин Юрьевской волости Троицкой слободы Яков Иванович Шопкин, поэтому

его деревянный двухэтажный дом на каменном фундаменте с пристройками и землей в 76 квадратных саженей остался в его владении.

Учитывая сказанное, не приходится говорить о жанровом разнообразии Официальной части «Новгородских губернских ведомостей». Тексты, опубликованные в этой части газеты, в основном были распоряжениями, объявлениями и никак не могли содержать элементы публицистичности, в отличие от Неофициальной части. Это объяснимо тем, что в «Положении об издании губернских ведомостей» напрямую был прописан запрет об издании статей «на политические темы, разрешалось публиковать постановления и предписания центральных и местных органов власти» [Дейч, 1978, с. 237].

«Новгородские губернские ведомости» и Официальная их часть были по своей сути посредником при передаче правительственной и местной административной информации жителям губернии. При этом обеспечивалась максимальная достоверность контента: «Ответственность за содержание официального отдела возлагалась на вице-губернатора, которому начальник газетного стола должен был предоставить полный отпечатанный экземпляр ведомостей для внесения изменений и утверждения» [Шевцов, 2007, с. 74-80].

При подготовке этой части издания использовалась утвержденная программа. И, как пишет исследователь провинциальной журналистики О. И. Лепилкина, «Положение о порядке производства дел в губернских правлениях» (1837 г.) регламентировала структуру и наполнение губернских ведомостей по всей стране [Лепилкина, 2013, с. 176]. «Общее руководство губернскими ведомостями осуществляло Министерство внутренних дел, а на местах – гражданский губернатор и другие чиновники» [Дейч, 1978, с. 237].

Кроме того, создатели губернских ведомостей использовали опыт официальной петербургской прессы, которую, несомненно, выписывали и читали еще до появления местного издания. Не стоит забывать и о работе Цензурного ведомства, которое неустанно следило за печатными изданиями. Это ведомство в свою очередь руководствовалось в том числе «многочисленными законами об издании и распространении губернских ведомостей на протяжении XIX и начала XX века, а также в большом числе малоизвестных и вовсе не известных циркуляров Министерства внутренних дел» [Дейч, 1978, с. 239].

Однако не стоит воспринимать отсутствие жанрового разнообразия и серьезный надзор за губернскими ведомостями только в отрицательном ключе. В таких условиях можно говорить о высокой степени достоверности публикуемой информации, что было, безусловно, важно для решения любых административных вопросов. На современном этапе статистические и прочие данные, опубликованные в свое время в губернских ведомостях, могут служить достоверной источниковедческой базой для различных научных исследований, а также помогают в восстановлении информации в случае утраты архивных документов. Жесткие структурные и тематические рамки, в которых оказывались авторы публикаций Официальной части, унифицировали контент, с одной стороны, с другой – облегчали поиск нужной информации и делали ее универсальной. В Официальной части «Новгородских губернских ведомостей» за 1860 год нет указаний на то, в стране готовится крестьянская реформа. Это объяснимо,

так как на местном уровне только принимались распоряжения свыше, как обязательные к исполнению.

Официальная часть новгородских ведомостей реализовала главный принцип, заложенный в основу подобного типа изданий: «Для облегчения и сокращения в порядке сношений Губернского правления и доставления как присутственным местам и должностным лицам, так и вообще всем и каждому удобнейшего средства получать в надлежащее время сведения о постановлениях и распоряжениях губернского начальства, а равно и о других предметах, следующих к общему сведению...» [Козлов, 2009, с. 220]. Официальная часть «Новгородских губернских ведомостей» как собрание важной местной административной информации представляется, скорее, справочным изданием, которое может рассматриваться как достоверный источник при изучении истории региона.

Примечание

Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда и Правительства Новгородской области, проект № 24-18-20074 «Новгородская журналистика (1838-1900): становление, развитие, традиции и новации», <https://rscf.ru/project/24-18-20074/>

Литература и источники

- Блохин В. Ф. (2009). «Губернские ведомости» как зеркало российской провинции (XIX - начало XX в.). *Вестник РГГУ. Серия. Литературоведение. Языкознание. Культурология*, 17, 20-31.
- Блохин В. Ф. (2009). *Провинция газетная: государственное управление периодической печатью и становление печатного дела в российской провинции 1830-е – 1870-е г.* Брянск: Курсив, 384.
- Дейч Г. М. (1978). Губернские ведомости как исторический источник. *Вспомогательные исторические дисциплины*, Вып. 9, 236-253.
- Замышляев Д. В., Митина С. И. (2021). Губернские ведомости как инструмент делопроизводства подведомственных министерству внутренних дел присутственных мест (по материалам Новгородской губернии). *История государства и права*, 9, 74-80.
- Козлов С. А. (2009). Из истории «Новгородских Губернских Ведомостей» (1838-1918). *Новгородика – 2008. Вечевая республика в истории России: материалы международной научно-практической конференции, Великий Новгород, 21-23 сентября 2008 г.: в 2-х ч. Ч. 2*, 220-227.
- Козлов С. А. (2012). *Образ региона в официальной печати российской провинции (на примере «Новгородских губернских ведомостей» 1838-1918 гг.): диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук: 10.01.10.* Санкт-Петербургский государственный университет. Санкт-Петербург, 225.
- Лепилкина О. И. (2005). Губернские ведомости как тип издания XIX века. *Вестник Ставропольского государственного университета*, 41, 175-183. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=27637073> (Дата обращения: 16.04.2024).
- Мандрика Ю. Л. (2010). Губернские ведомости в научной парадигме. *Известия Уральского государственного университета. Серия 1. Проблемы образования, науки и культуры*, 78 (3), 168-176.
- Семенова А. Л. (2012). Официальность и публицистичность на страницах новгородской дореволюционной периодики. *1150 лет российской государственности и культуры: материалы к Общему собранию РАН, посвященному Году российской истории, Москва, 18 декабря 2012 г.*, 344-352.
- Шевцов В. В. (2008). Губернские ведомости в законодательстве Николая I. *Вестник Томского государственного университета*, 308, 110-114. URL:

<https://cyberleninka.ru/article/n/gubernskie-vedomosti-v-zakonodatelstve-nikolaya-i-1> (Дата обращения: 17.05.2024).

Шевцов В. В. (2013). «Губернские ведомости» в советской и постсоветской историографии: основные направления изучения. *Вестник Пермского университета. Серия. История*, 3(23), 105-123. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/gubernskie-vedomosti-v-sovetskoy-i-postsovetskoy-istoriografii-osnovnye-napravleniya-izucheniya> (Дата обращения: 20.05.2024).

References

- Bloxin V. F. (2009). «Gubernskie vedomosti» kak zerkalo rossijskoj provincii (XIX - nachalo XX V.) [“Gubernskie vedomosti” as a mirror of the Russian province (XIX – XX C.)], *Vestnik RGGU. Seriya: Literaturovedenie. Yazyk`oznanie. Kul`turologiya [Vestnik RSUH. Series: Literary studies. Punishment. Culturology]*, 17, 20-31.
- Bloxin V. F. (2009). *Provinciya gazetnaya: Gosudarstvennoe upravlenie periodicheskoy pechat`yu i stanovlenie pechatnogo dela v rossijskoj provincii 1830-e – 1870-e gg* [Newspaper province: State management of periodicals and the formation of printing in the Russian provinces 1830s - 1870s]. Bryansk, 384.
- Dejch G. M. (1978). Gubernskie vedomosti kak istoricheskij istochnik [Provincial Gazette as a historical source]. *Vspomogatel`ny`e istoricheskie discipliny`* [Auxiliary historical disciplines], Vol. IX, 236-253.
- Zamy`shlyayev D. V., Mitina S. I. (2021). Gubernskie vedomosti kak instrument deloproizvodstva podvedomstvenny`x ministerstvu vnutrennix del prisutstvenny`x mest (po materialam Novgorodskoj gubernii) [Provincial Gazette as a tool for office work of government offices subordinate to the Ministry of Internal Affairs (based on materials from the Novgorod province)], *Istoriya gosudarstva i prava [History of state and law]*, 9, 74-80.
- Kozlov S. A. (2009). Iz istorii «Novgorodskix Gubernskix Vedomostej» (1838-1918) [From the history of the Novgorodskiy gubernskiy vedomosti], *Novgorodika – 2008, Velikij Novgorod*, 220–227.
- Lepilkina O. I. (2005). Gubernskie vedomosti kak tip izdaniya XIX veka [Provincial Gazette as a type of publication of the 19th century], *Vestnik Stavropol`skogo gosudarstvennogo universiteta [Bulletin of Stavropol State University]*, 41, 175-183.
- Mandrika Yu. L. (2010). Gubernskie vedomosti v nauchnoj paradigme [Provincial Gazette in the scientific paradigm], *Izvestiya Ural`skogo gosudarstvennogo universiteta: Seriya 1: Problemy` obrazovaniya, nauki i kul`tury` [News of the Ural State University: Series 1: Problems of education, science and culture]*, Vol. 78, 3, 168-176.
- Semenova A. L. (2012). Oficial`nost` i publicistichnost` na stranicax novgorodskoj dorevolucionnoy periodiki [Officiality and journalism on the pages of Novgorod pre-revolutionary periodicals], *Sbornik «1150 let rossijskoj gosudarstvennosti i kul`tury`» [Collection “1150 years of Russian statehood and culture.”]*, 344-352.
- Shevczov V. V. (2008). Gubernskie vedomosti v zakonodatel`stve Nikolaya I [Provincial Gazette in the legislation of Nicholas I]. *Vestn. Tom. gos. un-ta. [RUSSIAN JOURNAL OF MEDIA STUDIES]*, 308, 110-114. Available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/gubernskie-vedomosti-v-zakonodatelstve-nikolaya-i-1> (Accessed 17.05.2024).
- Shevczov V. V. (2013). «Gubernskie vedomosti» v sovetskoy i postsovetskoy istoriografii: osnovny`e napravleniya izucheniya [“Gubernskie Gazette” in Soviet and post-Soviet historiography: main directions of study]. *Vestn. Perm. un-ta. Ser. Istoriya [PERM UNIVERSITY HERALD. HISTORY]*, 3(23), 105-123. Available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/gubernskie-vedomosti-v-sovetskoy-i-postsovetskoy-istoriografii-osnovnye-napravleniya-izucheniya> (Accessed 20.05.2024).

Статья публикуется впервые.
Поступила в редакцию 30.04.2024.
Принята к публикации 15.07.2024.

Об авторах

Семенова Александра Леонидовна – доктор филологических наук, доцент; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого; ORCID: 0000-0002-8963-3888; alsemenova@mail.ru

Васильева Дарья Николаевна – аспирант, ассистент; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого; ORCID: 0000-0002-0234-1015; D181016@ya.ru

Назарова Арина Александровна – студентка, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого; ORCID: 0009-0004-4649-8550; arina_nazarova_03@mail.ru

Semenova A. L., Vasileva D. N., Nazarova A. A.

«NOVGORODSKIYE GUBERNSKIYE VEDOMOSTI» (1860): SPECIFICITY OF OFFICIAL CONTENT

Abstract. Provincial newspapers from different regions of Russia often become the object of study. The greatest attention is usually paid to the newspaper's unofficial part, because here you can find various topics, genres, and the style of the texts there had journalistic features. This study is devoted to the Official part of the Novgorod provincial newspaper which came out in 1860. It was a pre-reform year and it was important to see whether the official content of the publication contains any instructions related to the upcoming reform. The official part of the "Novgorodskiy gubernskiy vedomosti" newspaper contains important administrative information. A study of the official part's content shows that the information was presented according to a single template. This may seem boring to read, but at the same time, this approach makes it easier to find the information you needed in the newspaper. Based on the conducted research, we can conclude that publications of the Official Part of the "Novgorodskiy gubernskiy vedomosti" can be a reliable basis for various studies and a great help in restoring information if archival documents are lost.

Keywords: «Novgorodskiy gubernskiy vedomosti», Official part, Local section, content, local publishing department, general publishing department, genres.

For citation: Semenova A. L., Vasileva D. N., Nazarova A. A. «Novgorodskiy gubernskiy vedomosti» (1860): specifics of official content. *Memoirs of NovSU*, 2024, 3(54), 411-419. DOI: 10.34680/2411-7951.2024.3(54).411-419